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чому буде залежати від бажання людини поставити себе на місце іншого та зрозуміти його 
внутрішній світ. 

Дослідження Т.Василишиної, Г.Дьоміної, Л.Журавльової, О.Кайріс, Я.Сухенко та 
інших стосовно формування емпатійності молоді свідчать про те, що цілеспрямований вплив 
на когнітивну (розуміння емпатійності, емпатогенної ситуації та шляхів її розв’язання), 
афективну (співпереживання, співчуття, рефлексія) сфери та поведінку особистості (розвиток 
вольових якостей, активна допомога, самоконтроль) буде сприяти підвищенню рівня її 
емпатійності. 

Висновки. Отже, високий рівень емпатії є необхідним критерієм успішної навчальної 
та професійної діяльності. Вона є дієвим механізмом професійного саморозвитку майбутніх 
фахівців, а її високий рівень забезпечує прагнення особистості до самовдосконалення. З 
розширенням соціально-психологічних знань, умінь і навичок молоді відбудуться суттєві 
зміни і щодо професійних якостей майбутніх психологів, зокрема емпатійності. 
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ВИКОРИСТАННЯ АРТ-ТЕРАПЕВТИЧНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ПІДГОТОВЦІ 
МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ ДО РОБОТИ ЗІ СХИЛЬНИМИ ДО ДЕВІАНТНОЇ 

ПОВЕДІНКИ ПІДЛІТКАМИ 

 

В умовах інтеграції системи вищої освіти в європейський простір зростають вимоги до 
якості підготовки фахівців, у тому числі і до майбутніх психологів, які мають надавати 
ефективну психологічну підтримку клієнтам, що до них звертаються. Особливою групою осіб, 
які потребують кваліфікованого психологічного супроводу є схильні до девіантної поведінки 
підлітки. 
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В міру поглиблення ціннісно-смислової кризи в середовищі сучасної молоді зростає 
актуальність психодіагностичної, консультативної, профілактичної та психокорекційної 
роботи з підлітками девіантної поведінки. Така діяльність психологів сприяє особистісному 
розвитку підлітків та їх соціалізації в суспільстві.  

У зв’язку з цим підвищується роль навчальних закладів, які спроможні забезпечити 
якісну підготовку психологів до роботи відповідного профілю. Питання професійної освіти 
майбутніх психологів знайшло відображення у наукових доробках Бондаренко, Вірної, 
Дуткевич, Затворнюк, Ковалькової, Максименка, Панка, Пов’якель, Прудкої, Ратєєвої, 
Рекешевої, Сердюк, Синишиної, Терлецької, Чаплака, Чепелєвої, Яценко та ін. 

Мета — проаналізувати доцільність впровадження арт-терапевтичних технологій в 
систему професійної підготовки майбутніх психологів до роботи зі схильними до девіантної 
поведінки підлітками в закладах вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз теоретичних джерел дозволив нам 
сформулювати висновок відносно того, що готовність майбутніх психологів до роботи зі 
схильними до девіантної поведінки підлітками є системним утворенням, яке представлене 
когнітивним, ціннісно-мотиваційним, креативно-практичним та регулятивним компонентами, 
єдність яких забезпечує відповідну обізнаність та адекватну оцінку усіх аспектів такої роботи, 
спрямованість на її виконання, що виявляється у компетентності майбутнього фахівця. Разом з 
тим, хочемо зазначити, що важливою складовою готовності майбутніх психологів вказаної 
якості є сукупність особистісних рис, що сприятимуть формуванню їх професійної 
ідентичності та професійної самосвідомості загалом. До таких рис, вважаємо, слід віднести: 
креативність, розвиток комунікативних та організаторських здібностей, вольова 
саморегуляція, рефлексія професійних можливостей, рівень емоційного інтелекту, прагнення 
до самовдосконалення, рівень суб'єктивного контролю.  

Одним із засобів підвищення ефективності професійної освіти психологів є 
впровадження інноваційних освітніх технологій, зокрема, арт-терапевтичних технік. 
Доцільність арт-терапії в системі підготовки майбутніх психологів, зокрема  й до роботи зі 
схильними до девіантної поведінки підлітками, визнається багатьма вченими. Так, можливості 
застосування арт-технологій в освітньому процесі розглядали у своїх працях Брюховецька, 
Вознесенська, Зінкевич-Євстигнєєва, Інжиєвська, Кисельова, Копитін, Лебедєва, Мараховська 
та інші автори. Кисельова розглядає арт-терапію як метод розкриття творчого потенціалу 
індивіда, звільнення енергетичних резервів, знаходження оптимальних способів вирішення 
проблем (Кисельова, 2006, с. 7). В доповнення Лебедєва зауважує, що арт-терапія є 
комплексом теоретичних і практичних ідей, які інтегруються та трансформуються в 

освітньому процесі, та як інноваційна технологія реалізовує особистісно орієнтоване навчання 
(Лебедєва, 2000). 

Разом з тим, використання психолого-педагогічного потенціалу арт-терапевтичних 
технологій у професійній освіті майбутніх психологів в закладах вищої освіти носить 
фрагментарний характер, здобувачі знайомі лише з окремими елементами арт-терапевтичних 
технологій. Враховуючи зазначене, вважаємо за доцільне впровадження арт-терапевтичних 
технологій як методів навчання в освітній процес. Слушно зауважує Інжиєвська, що 
застосування арт-технологій в освітній роботі з практичними психологами сприяє розвитку 
низці їх професійно значущих якостей, зокрема комунікабельності, самоусвідомленості, 
креативності, здатності до саморегуляції та ін. (Інжиєвська, 2013, с. 11). Крім того, 
Брюховецька переконує, що студенти засвоюють знання ефективніше, коли використовуються 
арт-технології в навчальному процесі, підвищуються показники навчальної успішності 
(Брюховецька, 2014. с. 11-12).  Мараховська звертає увагу на те, що впровадження в освітній 
процес арт-терапевтичних тренінгів сприяє професійному самопізнанню майбутніх 
психологів. Авторка зазначає, що їх проведення на заняттях з професійно-орієнтованих 
дисциплін забезпечує збереження стійкого інтересу студентів до професійної діяльності, 
розвиток необхідних умінь для самореалізації в майбутній професії та збереження стійкої 
позиції суб'єктів професійної діяльності (Мараховська, 2016, с. 80).  
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Варто наголосити на тому, що арт-терапевтичні технології не можуть повною мірою 
замінити традиційну систему підготовки майбутніх психологів в закладах вищої освіти 
(лекційні, семінарські, лабораторні заняття, конференції тощо). У зв'язку з цим вважаємо, що 
доцільно поєднувати традиційні форми роботи зі студентами та елементи арт-терапевтичних 
технологій. В процесі викладання дисциплін психологічного циклу систематично 
використовуємо елементи арт-терапевтичних технік для формування готовності майбутніх 
психологів до роботи з підлітками девіантної поведінки. Під час аудиторної роботи здобувачів 
пропонуємо різноманітні техніки ізотерапії (колажування, малюнкові техніки), казкотерапії, 
бібліотерапії, ігротерапії тощо. Вказані методи роботи зі студентами сприяють не лише 
формуванню професійно важливих якостей майбутніх психологів, але і їх професійному 
самоусвідомленню. Практика свідчить, що організація навчального заняття з використанням 
арт-терапевтичних технологій допомагає майбутнім психологам пізнати свій внутрішній світ, 
розкрити позитивні сторони своєї особистості, оптимізувати емоційну сферу, розвивати 
ресурси, творчий потенціал, креативність, комунікабельність, рефлексивність, емпатійність, 
що є важливими особистісними рисами майбутнього фахівця. Пізнаючи себе майбутні 
психологи вчаться розуміти своїх клієнтів, що особливо важливо в роботі зі схильними до 
девіантної поведінки підлітками. 

Висновки. Зазначене дозволяє зробити узагальнення, що впровадження арт-

терапевтичних технологій в систему підготовки майбутніх психологів до роботи з підлітками-

девіантами забезпечує конструктивні зміни в якості такої підготовки. Оскільки арт-

терапевтичні технології мають потужний потенціал щодо формування особистості 
майбутнього спеціаліста,  їх систематичне використання в організації освітнього процесу 
дасть змогу майбутнім психологам особистісно та професійно розвиватися, досягати високого 
рівня професіоналізму та компетентності.    
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ЛИЧНОСТНЫЕ КАЧЕСТВА СТУДЕНТОВ, ЗНАЧИМЫЕ ДЛЯ ИХ УЧЕБНО-

ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

 

Во время обучения студентов в ВУЗе формируется прочная основа трудовой и 
профессиональной деятельности. Усвоенные в процессе обучения знания, умения и навыки 
выступают уже не в качестве предмета учебной деятельности, а в качестве средства 
деятельности профессиональной [1]. В процессе обучения студентов по специальности 
«Практическая психология» преподаватели должны создавать условия для формирования у 
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